

# 全市中小学开学活动“新”意满满

本报讯(记者 张晓丽)2025年的春季学期开始了,连日来,全市各中小学校“新”意满满,通过开学典礼、开学第一课等形式,迎接新学期的到来。

太原十八中坝陵校区举行了春季

学期开学典礼,国旗下的演讲《在时代浪潮中书写属于我们的“蛇形轨迹”》,希望学生们在新学期里勇于面对挑战,以坚韧毅力追梦前行,为青春岁月增添绚丽色彩。典礼中,学校还表彰

了在高中数学创新学习能力水平检测活动中取得优异成绩的学生,树立了敢于创新、勇往直前的光辉榜样。

为增强学生的法治意识,太原五十三中组织了“守护身心 法治护

航”健康法治开学第一课。学校通过法治教育和健康知识的普及,帮助学生树立正确的价值观,增强自我保护能力,营造安全、和谐的校园环境,为新学期的学习和生活打下坚实基础。



家长给孩子梳“哪吒头”

## 孩子钟爱“哪吒头”

本报讯(记者 李涛 文/摄)随着影片《哪吒之魔童闹海》的热映,那个脚踩风火轮、手持乾坤圈的小哪吒形象,深受大家的喜爱。连日来,记者采访发现,一些孩子让家长仿照哪吒的发型,也给自己的头上梳了两个圆鼓鼓的“小丸子”,更显活力与可爱。

市民赵晓旭带着6岁的女儿“二刷”《哪吒2》,看后仍意犹未尽。回到家,女儿嚷嚷着,要梳一个与哪吒同款的发型。妈妈笑着答应,找来红丝带,给孩子的头上弄出两个“小丸子”。孩子照着镜子,开心不已。

5岁的叮当,看过这部电影

影后,也催促妈妈照着影片,给自己扎个发型。她非常喜欢,就连睡觉也注意不弄乱头发。沙沟社区网格员张桂娜在小区入户,最近常能见到同款发型的孩子在院子里奔跑玩耍,像极了一个个小哪吒。

在社交平台上,一些家长纷纷晒出孩子的哪吒模仿照,小朋友们扎着“哪吒头”,做出影片中的表情,模样萌翻众人。有的照相馆也推出哪吒造型的写真,备受家长青睐。柳巷一家影楼的工作人员介绍,店里有几十种儿童写真,但最受孩子们喜爱的,还是哪吒这一款。

## 天气渐暖 远离冰面

本报讯(记者 刘晓亮)2月17日,我市中小学正式开学,上下学路上,学生们可能会经过一些公园、路过一些水域。对此,迎泽公园、龙潭公园、和平公园、玉门河公园的几位负责人提醒广大师生、家长,当下已是雨水时节,而且去冬今春气温总体偏高,冰面多已消融,即便是背阴处未消融的,也已是“强弩之末”,切不可再踏上冰面了。

数九歌里唱,“七九河开,八九雁来”,当下已是“七九”中段,虽然气温时冷时热,体感温度较低,但白天的最高气温已达到7℃~8℃,冰层逐渐消融、变薄。如果此时还在上面行走,很可能导致冰面破裂,发生落水事故。

2月17日,记者在和平公

园中心湖、玉门河公园鹭池处看到,不同于迎泽湖、龙潭湖周围有栏杆、铁链作为阻隔,它们的水域多是开放式的,游人能够比较轻易地踏上冰面。由于近日天气转暖,有的冰面已经完全消融,有的冰面已融为冰凌,有的还稍微厚一点。对此,各公园都要求保安加强巡视,严禁游客,尤其是中小学生再踏上冰面。同时他们也提醒,如果真的不慎落水,千万要保持冷静,能呼救尽量呼救,如果视线内没有人,也不要乱扑腾,尽量保持头部露出水面,寻找冰面较厚、裂纹小的地方,让身体尽量靠近,让双手能扶在冰面上。如能爬上冰面,切记不要站立,可以用爬或滚的方式慢慢挪向岸边,或者保持稳定大声呼救。

## 开展主题活动 培养坚强意志

本报讯(记者 毕晶晶)2月17日晋源区消息,为了营造热烈、温馨的开学氛围,近日,晋源区第八实验小学特别策划了“哪吒陪你闯学涯”主题活动。

本次活动紧密围绕电影《哪吒之魔童闹海》及传统文化元素展开,设计了5个寓意深远的闯关环节。

分别为“起帆勇进”“乘风破浪”“扬帆起航”“超越梦想”“梦笔生花”,学生完成所有游戏闯关环节后,敲响终点的鼓。此外,心愿墙也是本次活动的亮点之一,孩子们把自己的新学期愿望写在纸上并贴上墙,这些心愿就组成了一条寓意“灵蛇献瑞,梦想成

真”的巨蛇。

“希望通过这样的活动,培养学生的意志品质和团队协作能力,让他们在新的学期里像哪吒一样勇敢追梦,不畏艰难,成就属于自己的辉煌人生。”晋源区第八实验小学校长李雁鸿说。

## 杏花岭区2条道路命名或变更起止点

本报讯(记者 弓凤飞)2月17日,市民政局发布消息,杏花岭区敦化北路东巷等2条道路命名或变更起止点。

1条被命名道路为:敦化

北路东巷,东西走向。西起敦化北路,东至富安西路。因地处敦化北路东侧而得名。驻地有敦化北里小区。

1条被变更起止点道路为:东沟路,位于杨家峪

街道。南北走向。现起止点变更为:南起北沙河北沿岸,北至东林路。原起止点为:南起北沙河北沿岸,北至东沟村。驻地有东沟村、东秀苑小区。

## 探索科学奥秘 领略节气魅力

本报讯(记者 弓凤飞 通讯员 李雅娟)2月18日迎来雨水节气。2月16日,万柏林区兴华街道滨体社区开展“AI科普进社区引领科技新生活”——领略雨水节气之美活动,20余名青少年开启一场新颖、有趣的科学实验探索之旅。

活动中,工作人员带着孩子们一起观看视频,向孩子们科普了雨水节气的由来和习俗,大家一起品味雨水节气之美,洞悉节气之妙。随后,通过热

身游戏营造出趣味、轻松的活动氛围,工作人员开始引导孩子们探究第一个实验主题——“彩色雨滴”,他们带着疑问和好奇,凝神观察“彩虹雨”的颜色,认真聆听工作人员的原理分析,对奇妙的彩虹现象展开了趣味遐想。

在工作人员的带领下,孩子们先后完成了“神奇的烟雾”“小心酸雨”等实验探究。工作人员向他们详细解说每个实验现象的原理,揭秘一个个关于

“雨水”的神秘小知识,让他们更加直观地感知“水”的本质与奥秘。

本次活动将基础科学原理融入趣味实验之中,营造出学科学、爱科学、用科学的氛围,引导孩子们通过观察、实验等方法,既学习到和“雨水”有关的小知识,也了解到传统节气雨水的文化魅力,进一步加深了对中华优秀传统文化的认知,增强了文化认同感。

## 四方联动护平安

本报讯(记者 李静 通讯员 王垚 闫岩)连日来,长风街道丽华社区深化落实“网格员+民警+物业+志愿者”四方联动机制,构建“宣传预防—巡查管控—应急处置”管理模式,成功化解突发火情,用实际行动织牢织密安全防护网,最大限度保障辖区市民生命财产安全。

线上宣传筑牢防线。节日期间,网格员通过6小区45个微信群线上发送《禁燃禁放烟花爆竹的倡议书》、节日安全提示链接

等宣传视频图片,提高居民安全防范意识。线下巡查织密网络。建立“四方融合”巡查机制,社区联合长风派出所进行安全巡查,重点监控小区广场、商业门面房等空旷场所,保障居民生命财产安全。

火情应急处置妥当。日前,社区网格员加大巡查力度,对夜晚燃放烟花爆竹的居民及时劝阻,并耐心宣传禁燃禁放政策。一次排查隐患时,发现远处出现不明火焰,原来是丽华北街便道铁栅栏内着

火,夜间有风,火势有蔓延情况。网格员跑到临边商铺拿出灭火器,根据日常所学,拔掉灭火器的安全销,对着火源喷射。其他网格员也迅速联动,积极行动,不一会儿晋勤集团丽华物业安保人员开着水车赶来,周围商铺也纷纷出动,在四方力量共同努力下,彻底扑灭火情,避免带来更大损失。随后,网格员对管辖范围继续摸排,在各路口巡查站岗,直至深夜,悉心守护社区平安。